
8 Οκτωβρίου 2013

Οσία Πελαγία
/ Συναξαριακές Μορφές

Εορτάζει στις 8 Οκτωβρίου εκάστου 

έτους.

Αίσχους πλυθείσα και λιπούσα τον σάλον,

 

Προς όρμον ήκεις ουρανού Πελαγία.

 

Ογδοάτη υπάλυξε βίου πέλαγος Πελαγία.
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Βιογραφία

Η Οσία Πελαγία ζούσε στην Αντιόχεια και ανήκε στην τάξη των ελαφρών 
γυναικών. Ήταν πόρνη. Η ζωή της ήταν βουτηγμένη μέσα στον οίστρο των 
αμαρτωλών ηδονών. Η ακολασία είχε πωρώσει τόσο τη συνείδησή της, ώστε καμιά 
έννοια μετανοίας να μη μπορεί να εισχωρήσει στην ψυχή της. Επομένως, θα 
μπορούσε να πει κανείς, ήταν καταδικασμένη από την επίγεια ζωή της στο πυρ της 
κολάσεως. Όμως όχι! Ο πολυεύσπλαχνος Κύριός μας διαβεβαίωσε ότι «αι τελώναι 
και αι πόρνοι προάγουσιν υμάς εις την βασιλείαν του Θεού». Δηλαδή, οι τελώνες 
και οι πόρνες, που στην αρχή έδειξαν απείθεια στο Νόμο του Θεού, αλλά κατόπιν 
ειλικρινά μετάνιωσαν, προλαμβάνουν στη βασιλεία του Θεού εσάς, που μόνο με τα 
λόγια δείξατε υπακοή στο Θεό, στην πράξη όμως υπήρξατε απειθείς και άπιστοι.

 

Πράγματι η Πελαγία τυχαία σε κάποια σύναξη χριστιανών άκουσε θερμό κήρυγμα 
περί αγνότητας, του επισκόπου Νόννου (βλέπε 10 Νοεμβρίου). Τα λόγια του 
ήλεγξαν και συγκλόνισαν την ψυχή της. Με τη χάρη του Θεού, απαρνήθηκε την 
άσωτη ζωή της, πούλησε τα διάφορα κοσμήματά της και τα χρήματα διαμοίρασε 
στους φτωχούς. Αφού κατηχήθηκε και βαπτίσθηκε, μετά οκτώ μέρες πήγε στην 
Ιερουσαλήμ, όπου με σκληρή άσκηση πέρασε την υπόλοιπη ζωή της.

 

Απολυτίκιον

Ήχος πλ. δ’.

Εν σοι Μήτερ ακριβώς διεσώθη το κατ᾽ εικόνα· λαβούσα γαρ τον σταυρόν, 
ηκολούθησας τω Χριστώ, και πράττουσα εδίδασκες, υπεροράν μεν σαρκός, 
παρέρχεται γαρ· επιμελείσθαι δε ψυχής, πράγματος αθανάτoυ· διο και μετά 
Αγγέλων συναγάλλεται, Οσία Πελαγία το πνεύμά σου.

 

Έτερον Απολυτίκιον (Κατέβασμα)

Ήχος δ’. Ο υψωθείς εν τω Σταυρώ.

Εξ ακανθών καθάπερ ρόδον ευώδες, τη Εκκλησία Πελαγία εδείχθης, ταις 
εναρέτοις πράξεσιν ευφραίνουσα ημάς, όθεν και προσήγαγες, ως οσμήν ευωδίας, 
τω σε θαυμαστώσαντι, τον σον βίον Οσία. Ον εκδυσώπει σώζεσθαι ημάς, παθών 
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παντοίων, ψυχής τε και σώματος.

 

Κοντάκιον

Ήχος β’. Τα άνω ζητών

Το σώμα το σον νηστείαις κατατήξασα, αγρύπνοις ευχαίς, τοv Κτίστην 
καθικέτευες, του λαβείν σων πράξεων, τηv τελείαν Μήτερ συγχώρησιv, ην και 
έλαβες αληθώς, οδόν μετανοίας υποδείξασα.

 Κάθισμα

Ήχος πλ. δ’. Την Σοφίαν.

 

Μετανοίας τη δρόσω την των παθών, αποσβέσασα φλόγα την σεαυτής, ζωήν 
ανατέθεικας, τω Θεώ και Σωτήρί σου, δια τούτο κόσμον, φυγούσα εμόνασας, εν 
ερήμω βίον, Αγγέλων ζηλώσασα· όθεν σου το τέλος, μετά δόξης μεγάλης, θεόθεν 
τιμώμενον, επεγνώσθη τοις πέρασι, Πελαγία πανένδοξε, πρέσβευε Χριστώ τω Θεώ, 
των πταισμάτων άφεσιν δωρήσασθαι, τοις εορτάζουσι πόθω, την αγίαν μνήμην 
σου.

Ο Οίκος

Όσοι εν βίω αμαρτίαις εμολύνθητε, ως ο τάλας εγώ, ζηλώσωμεν την μετάνοιαν, 
τον οδυρμόν τε μετά δακρύων της Οσίας Μητρός ημών Πελαγίας, ίνα ταχύ εκ 
Θεού την συγχώρησιν λάβωμεν, καθάπερ η μακαρία, έτι ζώσα, τον ρύπον απέπλυνε 
της αμαρτίας, και έλαβεν εκ Θεού την τελείαν συγχώρησιν, οδόν μετανοίας 
υποδείξασα.
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